

五桂山街道因地制宜“一村一策”治农污 环境变美 水质变好 游客变多

青山翠竹环绕，樟树葱茏如盖，十二月的五桂山街道桂南村依然风景宜人。在桂南村香樟公园，三五游客在书屋里悠闲聊天，孩子们在草坪上尽情玩耍。沿着健身步道走去，岸上花香草绿，沙爷河里绿波荡漾，水质清澈见底。“环境好了，游客多了，文旅也发展起来了。”五桂山街道水务事务中心副主任张子浩说，沙爷河的蝶变是五桂山街道大力推进农村生活污水（以下简称“农污”）治理的一个缩影。

见习记者 赖彭瑶

■因地制宜 一村一策

近年来，五桂山街道在推动乡村文旅发展的同时，大力推进农污治理工程。据了解，2022年以来，五桂山街道全面开展污水管网全覆盖建设，重点包括龙石村、南桥村、桂南村3个行政村，工程覆盖范围2平方公里，惠及村民448户，计划建设管道约17.28公里。截至2023年底，污水管网建设基本完成，新建污水一体化处理设施3个，污水泵站一座。

“支管入户前，村民的生活污水直接排入河中，水质情况令人堪忧，上面还漂浮着生活垃圾。”在桂南村沙爷河旁，张子浩告诉记者：“如今通过农污整治，再也没有污水流入河涌了，河水达到II类水质标准。周末还有小朋友在河里玩耍捉鱼。”

过去，五桂山街道因各个自然村极为分散，石井村、田心村、旗溪村等11个自然村未建成污水管网，污水直接流向附近河涌，导致河涌污染严重，极大影响了街道美丽生态。在开展工作前，施工团队实地调研发现，桂南村不仅地处偏远，还存在地质情况复杂、距离污水厂较远、改造难度高等问题，若按照原有计划进行管道铺设，将大大增加改造费用和施工难度。

为此，施工团队因地制宜探索出一体化污水处理设备建设模式的新路子，



12月26日下午，“中山公用水务”的工作人员介绍旗溪村太和桥水域的水质情况。

本报记者 王云 摄

在完成农污支管到户工程后，将污水分别收集至村里的污水处理设施中，经处理后达标排放。“目前桂南村共有2个小型的污水处理设备，每个设备每天大概能处理15吨污水。”项目负责人杨伟波表示，桂南村已完成污水管网建设，目前正在项目收尾工作。

■村民思想通了 治理更容易了

“建设过程中会不会影响出行”“会不会影响村民正常作息”？在得知施工的消息后，村民的种种担忧也为村委和施工团队带来了压力。思想通才能一通百通，面对村民的不理解，桂南村委会通过挨家挨户宣传、与施工方协商建设方案等方式，做通村民污水管网入户思想工作。

一直以来，多数村民环保意识不强，

认为生活污水可以直接排放，不会对自身健康及生态环境产生影响。针对此问题，村委工作人员拿出排污前后对比图片与数据，结合村庄常见慢性病分析，使村民由衷认识到污水集中处理是对自身健康负责，从“要我改”变为“我要改”。为切实做通村民思想工作，桂南村两委班子带领村内小组长，挨家挨户上门解释农污治理工程相关内容，并保证为村民解决施工过程中出现的问题和困扰。

施工团队通过与村民互商互建的方式，取得村民对施工的支持和配合。在开路铺管网的过程中，施工团队对路面进行拓宽、加固，让村民出行更方便。对个别有抵触情绪的村民，施工团队耐心倾听诉求，对村民问题“能帮尽帮”，对管网铺设中影响村民出行等问题做到“能改

尽改”，赢得了村民们的理解和帮助。如今，村民不仅看到了环境变美、水质变好，更感受到了开展农污治理产生的附加经济效益。“环境日益改善，游客自然纷至沓来。每逢周末，沙爷河沿线就会‘变身’为小吃街，村民们推着小车售卖自制的美食和饮品，实现了在‘家门口’增收。”桂南村委会工作人员张立文说。

据介绍，今年以来，五桂山街道以“百千万工程”为统领，深入实施绿美广东生态建设，持续加大农村污水治理工作力度，开展该区域河涌环境治理，水环境质量指数连续3年全市排名第一。同时，坚持立足于全域作为生态保护区的最大实际，做到因地制宜、精准施策，走好环境保护与经济发展融合共赢之路，不断推动农文旅产业高质量发展。

旧址上再建新校区

中山市第一中学(月山校区)建设工程奠基仪式举行

本报讯（见习生 颜子怡 记者 黄启艳）12月27日上午，中山市第一中学（月山校区）建设工程奠基仪式在中山市第一中学旧址举行，中山市、镇两级部分领导、一中离退休教师、各届校友代表和一中师生代表参加。

12月27日是中山市第一中学创校331年·建校115周年华诞，从1692年的铁城义学到1748年的丰山书院，从1908年的丰山官立中学堂到如今的中山市第一中学，学校跨越了300余年的历史长河，如今已成为中山的教育名片之一。

2009年，为了满足中山市民对优质教育资源的需求，学校暂离孙文路，于

金字山下不断扩大办学规模。2023年，市委、市政府研究决定，拟在石岐老城区一中旧址建设“中山市第一中学（月山校区）”。

中山市第一中学（月山校区）建设工程奠基仪式的举行，既标志着建设工程的正式动工，也意味着一中厚重历史的赓续。中山市第一中学校长王锡文在奠基仪式上表示，“月山校区建成后，我们将肩负起一代代中山一中人的历史使命，整合资源，统筹做好月山校区和金字山本部的教学工作，我们将用一所高质量高品位的学校，为香山古城增色添彩，不负市委、市政府和中山市民的期待。”王锡文表示。

